

16 NOV 1968
SCHC HHC
Diphona HHC
1155 48 16

Джамбултаскій район ВКЧР(0),
близкі отдея.

Причетомственные вспомогательные наркома
свободного обесценения РСФСР И.А. Чалови-
ческа, руководителем областной парторганиза-
ции по X областному избранному представству по соду-
гово 10-летию ВАО Черновицки

Начало 5/II - 1931г.
Окончено 5/II - 1931г.

на 30 листах
хранить ПОСТОЯННО

ДАТА 17.07.1955
СЕМІНІК КПСС
Општ. 11 1
Дело № 18 1155
Файл № 16
С 2

Лист использованной единиц хранения в с-6

Лата	Тема работы, содержание записей	Лист	Фамилия издевателя (избирчика)	Национальной организацией направлена
8/11-63	"Сов. курс" Семинар нар. "Хакасии"	4, 12, 13, 23 25, 30, 97, 98 121, 122 253, 262 271, 273	Добуев	МР. Сов. и т.д.
6/11-63	Женщ. Чел. в спортивном прессинге сек-цив.		Бахадимова	И Гриб.
11/11/74	Прад. Ильин Члены	Вымпел 130-	Рудинов	И Мил.
	Артемка	Вымпела 11	Хибрин	УДУ
30.08.92.	Кам-ческое проек		Васильев	ЧМЧ. и др.
15.03.96	Нар. членки СМИ.		Воронин	ЧСЧ

ЛИСТ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ДОКУМЕНТОВ

Фонд № 16

Опись №

1

Дело №

1155

Заголовок дела

1

АРХИВ УДМУРТИИ

ОТКРЫТИЕ ВЫСТАВКИ ПОСВЯЩЕННОЙ

10-ти ЛЕТИЮ У.А.О.

Председатель: товарищи, сегодня открытие нашей юбилейной выставки

Избирается Президиум в составе 5 человек: Коорланов, Исаев,

Председатель от выставкома выступает с речью на удмуртском языке.
(Тов.Переводчиков). (Аплодисменты).

Тов.ПЕРЕВОДЧИКОВ. Товарищи, ко дню 10 летия УАО мы поставили перед собой задачу, организации Юбилейной выставки. Организация юбилейной выставки имеет и свое давнее решение, которое сводится к тому, чтобы к 10 летию УАО организовать сельско-хозяйственную выставку. Во исполнении директивы 7-го Областного съезда советов, Обисполком и другие организации приступили к организации специально юбилейной выставки. Наша выставка представлена шире, чем намечалась. Было намечено открыть только сельско-хозяйственную выставку. Наша выставка отражает все виды народного хозяйства и культурное строительство нашей области.

Организация выставки, товарищи, сводится к тому, чтобы показать, что достигло Вотобласть за 10 лет своего существования. Наша цель является та, чтобы наш аппарат сделать родным, доступным и понятным для всей трудящейся удмуртской массы. И с этой точки зрения мы подходим к организации выставки. Наша выставка отражает насколько наши организации и учреждения приспособлены к обслуживанию нужд трудящихся удмуртов и всего крестьянства У.А.О. и основная установка в организации выставки, это показать в национальном разрезе как мы проводили те или другие мероприятия за истекшие 10 лет.

Если мы возьмем общий отдел выставки, отдел партийный, то здесь в первую очередь мы увидим, как наши советские, хозяйственны, кооперативные аппараты приближаются к обслуживанию трудящихся удмуртов. Насколько удалось все эти моменты найти свое отражение,

22

но не вполне достаточно. Во-первых потому, что представлённое помещение не соответствует. Во-вторых, как вам известно УАО пережил великий голод и вполне естественно, что этот период работы.

33

области он не достаточно отражен, потому, что аппарат работал на злобу дня. Он вел борьбу с голодом, для того чтобы спасти жизнь трудящихся удмуртов и всего населения УАО.

За все время существования УАО данная выставка является второй. Как вам известно, может быть некоторые из вас были участниками первой выставки в 1923г. в Москве. Настоящая выставка больше по размаху первой выставки и конечно такие выставки нам каждый год не удастся открывать, потому что стоит очень много денег. Если мы сравним нашу выставку с тем, что представляла Вот-область на выставке 1923г., то здесь чрезвычайно выпукло отражается промышленность, кустарная промышленность, что на выставке 1923г. в значительной мере отсутствовало. УАО в значительной мере относилась к сельско хозяйственным районам, поэтому промышленность была представлена чрезвычайно мала.

Дальше, товарищи, на выставке представлен специальный отдел Вотский быт. В этом отделе, на сколько удалось, представлено то состояние на-скелькое-удалее, в каком находится удмуртская деревня масса и как применяет женщина свой труд в крестьянском хозяйстве. И наряду с этим, товарищи, увидите грандиозные сооружения в области индустриализации промышленности ее же с.-х. В связи с этим невольно бросается в глаза на сколько вотская деревня еще отсталая и на сколько еще требуется затратить энергии и средств, для того чтобы поднять на общий уровень состояние удмуртских крестьянских хозяйств.

Эта параллель, которая проводится на выставке она ярче всего говорит за то на сколько удмуртская деревня крестьянство работает примитивными орудиями, на сколько требуется работы и средств к тому, чтобы крестьянское хозяйство поднять до уровня передовых крестьянств.

В отделе быта чрезвычайно мало отражен быт колхозов. Это не удалось полностью отразить. Быт рабочих в данном отделе тоже отражен чрезвычайно слабо.

9

Вторая цель, которая была поставлена перед нами и которую не сумели осуществить по ряду причин, это отсутствие на выставке животных. Во первых проектировалось представить этих животных с тем, чтобы показать на сколько удмуртская корова, лошадь отсталая по сравнению с теми коровами, которые имеются в отдельных колхозах и которые имеются в совхозах. Но по условиям зимнего времени мы считаем переброску скота было бы не совсем правильным. Мы бы могли испортить скот. Поэтому этот отдел выпал, отсутствует на выставке. Мы ограничились представить только мелких животных, птицеводство и кролиководство. С этим положением мы не могли бороться по климатическим условиям. Наша задача представить животных в летнее время. Часть животных будет представлено 7-го числа, в связи с конными бегами, которые намечаются на 7-ое число. Я думаю здесь каждый делегат, каждый гость убедится на сколько, какие имеются хорошие лошади в Вотобласти и какие к чему должны стремиться в отношении коневодства.

Дальше на выставке плохо выражен отдел кооперации. Отдел кооперации не получил надлежащего лица на выставке. Это объясняется потому что выставка не по ведомствам, а по разделам.

Теперь, товарищи, организация выставки имеет цель по мимо того, чтобы показать достижения Вотобласти, какие у нас есть перспективы в нашей дальнейшей работе. Отсюда мы должны строить пути дальнейшего развития народного хозяйства и поднять культурный уровень трудящихся масс деревни и города.

Дальше, товарищи, перед каждым делегатом выставочного комитета стоит задача не просто показать выставку и на этом закинуть работу выставочного комитета. Надо надеяться, что каждый делегат, побывавши на выставке расскажет на соответствующем собрании деревни, сельсовета с тем, чтобы каждый крестьянин, каждый рабочий и служащий мог иметь общее представление о нашей выставке. И по возвращении на место будут вести агитацию за то, чтобы крестьяне явились к нам посмотреть выставку. Выставком надеется, что каждый делегат,

5

будет застрелщиком и по агитации и проводником на деле тех идей, тех начинаний, которые намечены в сельском хозяйстве. Если каждый ограничится только тем, что посмотрит картины и выслушает об "снение", этим цель наша полностью не будет достигнута. Каждый делегат должен соответствующим образом обяснить и проводить в жизнь то, что видит на выставке.

Вот, товарищи в кратких чертах информация, сообщенная по открытии выставки. (Аплодисменты).

По поручению выставочного комитета разрешите юбилейную выставку, посвященную 10-летию УАС, считать открытой. (Аплодис.)

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ: слово для приветствия имеет тов. Агапитов. 6
тov. Агапитов. Товарищи делегаты Ю областного с"езда
советов, разрешите вам, а так же через вас, всему как
представителей всех трудящихся УАО, пламенный красноар-
мейский привет, по случаю ознаменования Юлетия УАО./ап
лодисменты/.

Товарищи, здесь довольно подробно обрисованы цель и
задачи этой подготовительной работы по проведению выс-
тавки. Наряду с такими основными задачами укрепления
нашей промышленности, развития нашего сельского хозяйства
в то же время товарищи, имеет колоссальную роль в от-
ношении обороноспособности нашей страны. Товарищи, чем
лучше мы будем укреплять наше сельское хозяйство, чем лучше
будем развивать методы сельского хозяйства, улучшением
все новых и новых пород, найлучших пород скота, как ло-
шадей, коров, свиней. Лучше будем изощрять, если можно
так выразиться, в отношении изыскания новых изобретений
в деле нашей промышленности, это самое приносит колосса-
льную пользу и в деле укрепления обороноспособности нашей
страны, этим самым и укрепляется и сельское хозяйство. Мы
знаем, товарищи, что в данном году, как решающем 3 году
пятилетки, мы особенно, как никогда, должны будем уделить
особенное внимание нашей выставке. На основе нашей критике
и тех. замечаний, которые будут со стороны делегатов С"езда
и всех тех трудящихся, которые проведут соответствующий
просмотр выставки, нужно сейчас наметить новые методы в от-
ношении проведения в жизнь того, что лучше применять в
нашем сельском хозяйстве, в нашей промышленности.

Товарищи, разрешите от товарищей красноармейцев команд-
ного политического состава, расположенного на территории
УАО, заверить вас, что мы будем прорабатывать все те воп-
росы, которые стоят перед нами, серьезные вопросы, на по-

вестке дня , как З решающего года пятилетки. Красная армия будет усиливать на ряду с общей работой трудящихся свою боевую мощь и этим самим, товарищи, усилит обороноспособность нашей страны.

Разрешите, товарищи, от имени всех делегатов 10 Съезда советов передать пламенный привет нашим рабочим красноармейцам расположенным на территории УАО. /Аплодисменты/

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ: слово для приветствия имеет тов. Ильин
/Марийская область/ /говорит по удм./
/его речь переводят/

Товарищи, он говорит, что он приехал из Марийской области, делегатом от тысячи удмуртов, которые находятся на территории Марийской области. Дальше, товарищи, он говорит, что Мариийская область их ничем не обижает, теперь не так, как раньше было со стороны царского правительства когда их притесняли и угнетали. Дальше он говорит, что Мариийская область подарила им трактор. Он говорит, что все, что здесь говорили и просили передать о значении выставки, он со своей стороны примет все меры к тому, чтобы передать всем трудящимся удмуртам те достижения, которые имеет УАО.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ: слово для приветствия имеет тов. Чирков.
/от профсоюза Мэдсантруд/

тov. Чирков. Товарищи, от имени областного отдела медснтрауда я хочу сказать несколько слов, каким образом проводилась борьба среди национальных меньшинств, в частности в Вотобласти, при царском правительстве и каким образом ведется сейчас. Какое наследство мы получили от царского правительства. Если взять, товарищи, удмуртское население, даж в 21г. у нас было сплошь и рядом была трахома и социально бытовые болезни. В настоящий момент на

8

это обращается серьезное внимание. Теперь имеем огромный охват этих больных. В настоящее время мы имеем значительно меньше социально бытовых болезней. Сейчас на выставке вы увидите на сколько понизился% социально бытовых болезней, каким образом в настоящий момент борется врачебная сеть с социально бытовыми болезнями.

Таким образом, товарищи, меня просили заверить в том, что мы врачи Медсантруд, или вернее, работники медсантруд обещаем совершенно уничтожить социально бытовые болезни.

Да здравствует 10 годовщина УАО./Аплодисменты/.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ: слово для приветствия имеет тов. Коробейникова./Иж завод/

тов. Коробейникова. Товарищи, я приветствую вас от имени работниц Иж завода. /Аплодисменты/

Товарищи, мы здесь говорили и отмечаем, что пойдем на выставку и посмотрим, что было раньше, каков был здесь старый быт, теперь посмотрим, что делается за шесть лет то время, как взяли власть в свои руки. Товарищи, мы должны перестроить старый быт на новый лад. Особенно женщины наши колхозницы должны обединиться и привлекать тех женщин, которые еще не в колхозах, для того чтобы ликвидировать неграмотность, чтобы обединиться для лучшего ведения нашего хозяйства. Товарищи, женщины наши работницы завода вступают в ударные бригады, ликвидируют свою неграмотность, повышают свою квалификацию, так же и наши крестьянки должны повышать свою квалификацию, ликвидировать свою неграмотность.

Товарищи, мы переходим от старого быта к новому быту. Мы должны научиться управлять стальным конем. Колхозники должны ликвидировать свою неграмотность, чтобы быть действительными хозяевами своей жизни.

твительно быть работником в колхозе. Мы должны оправдать лозунг Ленина, что "каждая кухарка должна уметь управлять государством". Товариши, настало время бросить старий быт и взяться за социалистическое строительство. (Аплодисменты).

Да здравствует 10 годовщина УАО. (Бурные аплодисменты).

Да здравствует Красная Армия и коммунистический интернационал. (Аплодисменты).

Да здравствует братство всех национальностей. (Аплодисменты).

Да здравствует международная революция и братство всех национальностей. (Бурные аплодисменты).

Председатель: слово для приветствия имеет тов. Бухавделик (от татар).

Разрешите приветствовать вас от национальных меньшинств татаров, проживающих в УАО. (Аплодисменты).

Мы татары в УАО, в настоящее время пользуемся равноправием, как удмурты. Раньше мы также, как и удмурты были угнетены царизмом. Прибывшие делегаты здесь увидят на выставке и поймут, как Вотобласть поднимает с.х. И на местах так же делегаты будут передавать то, что видели здесь. Дальше, товарищи, он говорит мы должны перейти на коллективизацию и тем самым мы добьемся выполнения намеченных нами планов.

Да здравствует проводник национальной политики - компартия.

Да здравствует 10 годовщина УАО !

Да здравствует братский Союз нацменьшинств. (Аплодисменты).

10

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ: слово имеет тов. Перевозчиков.

(говорит на удмуртском языке).

Товарищи общее настроение , общее желание у всех делегатов таково , что каждый за то, чтобы работать и работать неуклонно, преодолевая все трудности , которые встречаются на нашем пути.

Товарищи, лозунг в нашей работе является " Пятилетка в 4 года ". Отсюда мы должны развертывать все наши мероприятия исполнения -"пятилетку в 4 года".

Выполнения пятилетку в 4 года , проводя сплошную коллективизацию в сельском хозяйстве, мы к концу пятилетки разрешим в основном вопрос ликвидации кулачества , как класса.

Сейчас поставлена задача немедленно ликвидировать те недочеты, которые имеются и то вредительство, которое вскрыто за последние годы, которые явно тормозили и мешали нашей работе. Отсюда должна быть чуткость, бдительность во всей нашей работе, во всех аппаратах.

У каждого трудящегося чутье подсказывает , где плохо делают.

В этом отношении наша задача - общими усилиями создать ударные бригады , развить пролетарскую критику и направить все мероприятия на выполнение " пятилетка в 4 года " . (АПГомменты).

ПРИВЕТСТВИЕ тов. НАГОВИЦИНА. (Наркомсобес).

Товарищи, позвольте приветствовать вас от имени Совета Народных Комиссаров СССР (аплодисменты) и подра ^{и подра} им с ^{и подра} годовщины ^{и подра} существования Удмуртской Автономной Области (аплодисменты).

Товарищи, прошло десят лет с тех пор, как наше правительство и коммунистическая партия решили выделить удмуртский народ в отдельную автономную единицу. Представить этому народу возможность быстрее развиваться экономически и культурно.

И вот товарищи, сегодня мы можем сказать с полной уверенностью, что наш народ остался, угнетенный ранее народ, которого раньше ~~представители~~ ~~чужого самодержавия и его подставивших классов~~ национальная ~~нация~~ называла как "серая мышь", ~~со всеми~~ этот народ сейчас ~~также~~ на разных уровнях, нога в ногу, ~~и~~ ~~включился~~ ~~в строит социалистическое общество~~ ~~социалистического хозяйства~~ ~~и~~ ~~своими~~ ~~членами~~ ~~и~~ ~~своими~~ ~~членами~~ ~~и земель~~.

Этот удмуртский народ ~~сейчас~~ включился в завод, работает у станков ~~сейчас~~, а скоро будут ~~тысячи~~ работать на заводе. Этот народ уже, - товарищи, организовал колхозы, организовал социалистическое земледелие, ~~и~~ почти одна четверть сельского хозяйства этого народа находится в коллективном хозяйстве, колхозах.

Товарищи, из этого народа мы сейчас имеем ~~сейчас~~ ~~тысячи~~, а скоро будут ~~десяти~~ ~~тысяч~~ людей хозяйственных работников, работников просвещения получивших знания ~~товариши, вам могу сказать~~ ~~из членов~~ здесь ~~и~~ лично знаю только трех человек, которые до революции получили высшее образование ~~из удмуртов~~. При чем из этих удмуртов ~~здесь~~ работал только один, остальные не нашли применения своих знаний среди удмуртского народа.

Между тем сегодня имеем ~~также~~, в высших учебных заведениях сотни представителей нашего народа обучающиеся всякого рода знания. Мы знаем, товарищи, что представители этого народа подготовлены к научной деятельности и будут скоро среди нас работать

в научно-исследовательских учреждениях организовывать соединения для этих учреждений.

Мог ли мечтать ~~человек~~, наш народ перед Октябрьской революцией о чем либо подобном ~~иметь~~, товарищи, нет.

Сегодня другое положение. Я ~~сегодня~~ утром беседовал с представителями нашей печати. В очень кратких словах мы вспоминали о том, как шла работа в нашей области и вот притом я к выводу что за исключением ~~алфавита миссионерского~~, который мы частично использовали в нашем ~~алфавите~~ печати, за исключением двух трех агрономов удмуртов, за исключением во всей области пяти шести больниц, за исключением примерно полсотни учителей из удмуртов, ничего мы не получили в наследство от царского строя. Но положительная часть наследства. Отрицательная часть - невежество, темнота, болезни, захватывавшие огромную часть населения, мы получили национальную рознь, ненависть, и вот, товарищи, это наследство, ^{ее} ~~наши~~ ^{работе по строительству} является ~~населявшими~~ тяжелым грузом, мешающим на каждом шагу, нашей ~~стремлению~~ обществу сознаться, социалистического общества.

Возьмите чистый лист

И вот, товарищи в свете тех достижений, которые мы ~~создали~~ ^{имели} в этот день вместе, этот прекрасный театр, который явился результатом работ трудящихся, благодаря ~~сторонам~~ ^{нашему} рабоче-крестьянскому правительству нашей партии. О таком театре мы не могли мечтать и не мечтали Ижевские рабочие при прежнем царском строе. Мы имеем десятки хорошо построенных домов в нашей столице Удмуртской области, скоро будем иметь водопровод и еще целый ряд улучшений ~~и~~ ^{из} быта. Мы ~~сегодня~~ ввели всеобщее обязательное начальное обучение в нашей области, увеличили количество школ, ~~и~~ ^{все эти} достижения, я хочу сказать, ~~что~~ будем иметь ~~и~~ ^и 200 тракторов, наш удмуртский крестьянин, который раньше не видел простых вещей ^{самых простых} ~~и~~ ^и ~~и~~ будет владеть американской машиной, нашей социалистической машиной.

также

на полях ~~нашей~~ Удмуртской области. И ~~хотел~~ не хочется, товари-
щи, сказать, возможно кратко, в ~~некоторых~~ ^{всех} ве~~щах~~, как у нас
шла работа в первое время существования области.

В 1921 - 1922 году наша область как и значительная часть
республики была поражена неурожаем, в результате чего нас постиг
голод и нам пришлось вести трудную борьбу с этим голодом, чтобы
не дать вымереть населению нашей области. Чтобы не ослабить ра-
боту нашей промышленности, а если возможно все сделать, для
того, чтобы промышленность шла дальше, мы на минуту не забывали
что рядом с нами ~~на нашей~~ ответственности лежит колоссальный за-
вод, на котором работало ^{до} 20 тыс. рабочих. Завод выполнял колоссаль-
~~нешую~~ ^{важную} задачу ~~обороны~~ ^{из} республики, ее этом не должны были
забывать и не забывали. Рядом с этим товарищи, нам надо было
сколотить ~~нет~~ аппарат завода, все прводные ремни, которые сегодня
иерально ^{аппарат} ~~работают~~ ^{работают} и продолжают ~~работать~~ ^{работать}
и не забывали ^{всегда} областной, автор приходит аппарат администрации
и более или менее действуют. Все это надо было создавать това-
рищи, на пусто месте, при огромном недостатке работников, а
желовиях когда ~~было~~ ^{было} ~~трудно~~ найти самых простых вещей. Но нужно
сказать, что все таки нашей области повезло, что называется, —
должен сказать и всякий из вас знает, что наличие в области та-
кого крупного рабочего центра, наряду с трудностями, которые
связаны сложнейшим механизмом ~~нет~~ завод находящийся в крупном
пролетарском центре, ^{дало} ~~наши~~ ^{наши} огромные ~~возможности~~ ^{возможности}
для воспитания кадров подлинного пролетарского духа, ~~а~~
~~из~~ удмуртской части нашего населения ^{Удмуртов}, которые ради
шего не видели рабочего, не видели завода ~~а~~ вовлекали постепенно в
наш аппарат и органы управления. Постепенно в дальнейшем, когда
были организованы соответствующие учреждения, стали втягивать
молодежь ~~удмуртов~~, ФЗУ, Рабфак, на завод и таким образом, ~~а~~
наличие такого крупного завода пролетарского центра, дало воз-
можность для воспитания ^в ~~в~~ ^в ~~в~~ кадров ~~в~~ ^{из} ~~в~~ ^{из} ~~в~~ отраслях.

Товарищи, наряду с этим нам приходилось преодолевать и величайшие трудности связанные с недопониманием и непониманием на-

циональной политики нашей партии, представителями бывшей ранее господствующей национальности. Я ~~был~~ для примера приведу сле-

^{но} дующее: когда был издан декрет об образовании Вотобласти и по ^{из реагезов} ~~Удмуртской Аутономии отходили области в Удмуртии Воложи.~~ Вместе с тем ^{из реагезов} этому декрету наш Ижевский уезд выделить в отдельную область и ~~членить в Удмуртскую Автономную область мы имели, как опломбированное тело~~ явление, что учреждения эти эвакуировали больницы, библиотеки,

^{сюда} чтобы не оставалось на территории Вотобласти. Или имели ^{такую} картину:

⁶ ~~из эвакуации Дебес~~ ⁷ Дебесский осенний пункт проезжал вооруженный от-

^{ряд} ~~эвакуировали~~ из осеннего пункта в Воткинске ~~кто~~, ибо

Дебессы ~~не~~ оставались на территории Удмуртской Автономной Области.

^{Вот} Что нужно было думать как относилась еще в то время ~~нас~~ к образованию Удмуртской автономной области. В лучшем случае ~~нас~~ ^{дали собственные учреждения} еще недопонимала, иногда к этому относилась иронически, иногда стремилась вредить нашей работе, иногда смеялась над нами. И

И вот, товарищи, много времени потребовалось, для того, чтобы

^{чудесные} прийти к сегодняшнему состоянию, когда в наших учреждениях ~~и русские работают в чистом рабочем обществе~~ ^{в пятидесяти муниципальных} имеем удмуртов. И если есть недочеты и ошибки с уверенностью можем сказать, что есть братское единство. И если есть враждебное ^{то же понимание национального единства с пятьюдесятью народами} отношение, это идет от недопонимания, а это идет от классового врага. Это идет от кулака, кэпмана, от вредителя, агента буржуазии.

Удмурты совместно с русскими активно участвуют в создании социалистического хозяйства Удмуртской Автономной Области. ^Б ~~широко разрабатывая начин на чудесном~~ ^{вот} показывают те цифры, которые мне сегодня называли наши журналисты, что на сегодняшний день имеем 15-ти тысячный тираж удмуртских газет, в то время

^{Как} ~~еще недавно~~ тираж удмуртской газеты был всего 3-4 тысячи.

Мы сегодня уже имеем десятки, сотни тысяч книг, брошюр, учебников на удмуртском языке. ^В Вот такие ~~результаты~~ достижения мы с одня имеем, но это не значит, что мы ^{всего} достигли ^{вместе с тем} не один из нас не скажет, что задача поставленная партией выполнит пятилетку в 4 года является для нас невыполнимой. Пятилетку

умел первопониманием

Роди мы выполним в области колхозизации сельского хозяйства. Пятилетку в 4 года мы выполняем в области культурного строительства, доказательством чего является введение всеобщего начального обучения. Пятилетку в 4 года мы выполним в области ~~реконструкции~~ промышленности нашей промышленности.

Товарищи, исомненно, в первые 10 лет нам пришлось преодолевать величайшие трудности. Организовывать или начинать строить фундамент социалистического общества, при почти полном отсутствии работников из нашего народа. В 1920 году мы созвали первую конференцию коммунистов - удмуртов. На этой конференции было всего 60 человек коммунистов удмуртов, за исключением тех, которые были в армии, и этот отряд явился авангардом для организации Удмуртской автономной области. И сегодня этот отряд развернулся в большой отряд, насчитывающий больше тысячи человек, мы на сегодняшний день имеем ~~около~~ 5 тыс. человек следующего поколения, комсомольцев удмуртов. Мы имеем на сегодняшний день из удмуртов третьего поколения пионеров 7000 человек. Мы заканчиваем успешное строительство фундамент того здания, которое будем в дальнейшем строить, того величайшего здания социалистического общества, которые, товарищи, мы строим по завету нашего вождя ЛЕНИНА.

Да здравствует братский союз народа СССР! (Аплодисменты).

Да здравствует Удмуртская Автономная область! (Бурные аплодисменты).

Да здравствует вождь труда Их, Всеобщий сти коммунистической партии!

Да здравствует вождь нашей партии и первый ученик Владимира Ильича Т.СТАЛИН, который твёрдо и честно проводит в жизнь заветы Владимира Ильича, национальную политику нашей партии! (Бурные аплодисменты).

Der 2 - 80 m über der Bergwiese + 16 K.

Wald mit einem kleinen Bach

Самуртни

сп 3

Самуртни в селении - 20

Удмуртни в селении - 20

№ 10 Удмуртской АССР
съезде Советов

17

ПРИВЕТСТВИЕ тов. ТЕМИНИН А.-

Товарищи, позвольте передать горячий привет хозяину Удмуртской Автономной Области /бурные аплодисменты/ 10-съезду Советов, от имени Областного Комитета Коммунистической партии /б/той партии, которая на протяжении десятилетии вела и ведет неустанно -героическую борьбу за построение нового лучшего будущего, за построение коммунистического общества.

Товарищи. Вы собрались сюда не только для того, чтобы подвести итоги работ и деятельности советской власти Нашей Области за период отделяющий нас от 9-го съезда советов, вы собрались и для того, чтобы подвести итог героической борьбы, напряженной работы трудящихся Удмуртской Автономной Области за 10 лет с момента ее образования. Эти 10 лет огромный исторический отрезок времени. Страна и вы вместе с ней пережили за это время начало нэпа, восстановительный период, потребовавший огромные усилия, чтобы поднять и восстановить разрушенное войной хозяйство страны.

Вместе с рабочим классом и трудящимися Союза и вы с этой задачей справились и недурно.

Итоги за эти 10 лет, которые будут продемонстрированы рядом цифровых показателей в докладе т. Медведева, восстановят в вашей памяти весь пройденный путь, богатый путь, как по форме, так и по содержанию.

За это время мы имеем коренные изменения социально-экономической структуры нашей страны. Совершенно другое соотношение классовых сил подготовивших почву для нашего

перехода, как это заявил т. Сталин. "В нынешнюю стадию нэпа, которая есть последняя стадия нэпа, которая подготовила наш переход к социализму хотя до построения социалистического общества и уничтожения классовых различий еще далеко".

Вы собрались также и для того, чтобы подвести итоги национальному строительству, которую партия проводит после завоевания власти.

Подводя итоги хозяйственного роста нашей Автономной области вместе с тем нельзя их отрывать от общей политики партии и советской власти в частности по национальному вопросу. Политика партии направлена на хозяйственный на ранее угнетенной, порабощенной, придавленной царским сапогом отсталой области и трудящихся этих народностей, на подъем культуры и приобщения миллионов трудящихся масс к государственному Управлению - это и есть подлинная Ленинская политика.

Наиболее яркое воплощение эта политика получает в создании Союза Советских Социалистических Республик. Это добровольный союз трудящихся, многочисленный народностей населяющих СССР, об единении единой целью, горящие единими желаниями, это желание построить новое общество, где исчезнет эксплоатация богатыми бедных, сильными слабых, где не будет места крупным и малым хищникам, наедающимся до отвала золотом и кровью народа, численность которого превосходит их вонного и много раз, как об этом говорит РОМЕН-РОЛАН в своей последней статье. Имя этому будущему - "Коммунистическое Общество". Это, товарищи, так у нас

У них же, в капиталистических странах, господствует безудержная цинично откровенная эксплуатация. Империалистическими хищниками многомиллионных масс трудящихся колоний и полуколоний, совершается открытый грабеж слабых и так называемых "малых народностей".

У них господствует штыки и нагайки, пуль и снарядов.

Все это создала техника и научная мысль, все подчинено задаче вооруженной подготовки новых, еще более кровавых войн, во имя передела мира и подчинения себе некоренных трудящихся масс, смеющихся восставать и требовать независимость для самостоятельного разрешения судеб своего народа.

У них, у капиталистов, не может быть единства и его нет, их алчные аппетиты безмерны.

Ну, товарищи, и по ту сторону границы наши друзья, не говоря о коммунистической партии, которые поднимают свой голос в защиту угнетенных трудящихся народов Азии, Африки и Америки. Интересно в связи с этим зачесть выдержку из статьи РОМЕН-РОЛЛАНА. он пишет /читает/.

Та говорит РОМЕН-РОЛЛАН не коммунист, так заявляют вслед за ним лучшие представители человечества, лучшие представители трудящихся, которые ясно отдают себе отчет, что означает та бешеная подготовка к войне, бешеная ненависть и злоба, которыми окружает капиталистический мир наш Советский Союз Социалистических Республик.

Мы сильны товарищи поддержкой многомиллионных масс трудящихся по ту стороны границы.

Мы сильны поддержкой многомиллионной масс рабочих и крестьян внутри нашей страны. Наши силы заключаются проверенной испытанной Ленинской политике, проводимой

22
20

нашой партии и по национальному вопросу.

Трудящиеся Востока и Запада свое настоящее и свое будущее связывает с Союзом Советских Социалистических Республик, первый в мире государством, в котором на деле осуществлен лозунг "право нации на самоопределение вплоть до отделения, которое может трудящимся отсталых областей всей силой власти, всеми материальными средствами подняться до уровня передовых областей нашего Союза.

С этой трибуны мы бросаем клич пролетариату всего мира, всем трудящимся колоний и полуколоний, боритесь как львы не покладая рук за завоевание власти под руководством Коммунистического Интернационала, ибо только свержение буржуазного господства и восстановление диктатуры пролетариата несет освобождение всем трудящимся, угнетенных народностей, закованных в цепи рабства, тьмы и невежества.
/Вурные аплодисменты/.

Товарищи, мы сегодня собрались также и для того, чтобы прозорливым оком взглянуться в ближайшее будущее. Недавно закончившийся Пленум Центрального Комитета Нашей Партии и Краевого Комитета имеет по своему значению исключительно политическое значение, которое заключается в том, что им дан был лозунг на предстоящий решительный год пятилетки, на 1931 год: "завершить уже в текущем году построение фундамента Социалистической экономики СССР".

План решительного третьего года пятилетки, это план действий, план борьбы за осуществление решений 16 съезда, за осуществление той характеристики съезда, которая была выражена в докладе Т. Сталина: "этот съезд в отличие борьбы, есть съезд развернутого социалистического наступления по всему фронту, съезд ликвидации кулачества, как класса

и проведение в жизнь сплошной коллективизации".

Это определение текущего периода, есть результат правильного анализа тех классовых отношений, которые имеем в данный момент в нашей стране.

Благодаря огромнейшей работы и борьбы проведенной трудающимися в нашей стране под руководством Компартии, настал момент перехода от лозунга ограничений капиталистических элементов в нашей стране, к лозунгу ликвидации кулачества, этого последнего остатка капитализма в нашей стране.

Вот почему решение 16 съезда партии и последнего Пленума Центрального Комитета партии возлагают на нас особо важные и ответственные задачи.

Большевики люди, как выражался однажды т. Сталин, особого склада. Звание большевика возлагает на нас особую ответственность и эта ответственность тем более возрастает, чем более сложным и трудным становятся задачи, чем ближе мы подходим к решению основной задачи на ближайший исторический остаток времени - построение фундамента социалистической экономики СССР.

Народно-хозяйственный план третьего года пятилетки - план развернутой большевистской борьбы. Исходя из него мы намечаем конкретный план для нашей Области. Он вообще вкратце выражен в моей статье сегодня опубликованной. Он более подробно будет рассмотрен съездом.

Этот план возлагает на нас огромнейшую ответственность. Он требует таких темпов в работе, которые бы обеспечили нам полное выполнение этих планов, ибо от выполнения их зависит коренная переделка экономики нашей отсталой деревни, деревни с огромным наслоением рядовых пережитков.

Этот план третьего года пятилетки требует от нас умелой организации масс трудаящихся деревни и рабочих предприятий вокруг задачи третьего года пятилетки.

Когда говорим о темпах не следует понимать, как некоторым товарищам кажется, что это есть бесконечная беготня и шумиха, нет, большевитские темпы, обеспечивающие выполнение грандиозных планов социалистического строительства

На 10^м Учредительном
съезде союза № 27

ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНОЕ СЛОВО ТОВ. ПАХОМОВА.

Для меня совершенно понятно, что очень много делегатов не- смогли очень многое сказать, о чём надо было говорить по докладу Крайисполкома. Но я знаю, что от Вашего съезда на Краевой съезд будут посланы до 100 челов. делегатов. Мне кажется, что эти делегаты сумеют дополнить те недостатки, на Краевом съезде, который имеется.

Я совершенно не собираюсь с этой трибуны утверждать, что наши краевые организации так работают хорошо, что у них недостатков не имеется. Наоборот, я бы сказал, что целый ряд наших краевых организаций работают так, что очень, и очень надо много сделать к тому, чтобы они в значительной степени свою работу улучшили. К тому же, я должен добавить, что мы сейчас перешли от системы окружного Управления на систему районного управления.

Я должен прямо сказать, что некоторые краевые отделы со своей работой в той или иной степени справляются, а некоторые краевые отделы не справляются со своими задачами и не делают ничего тому, чтобы их аппарат приблизить к работе районов и следовательно уделить внимание нашим автономиям, о которых я должен сказать, Краевым организациям сложнее осуществлять руководство, чем в остальных районах.

В Крае мы имеем 99 самостоятельных районов и 3 автономии. УАО, Марийская Автономная область и Чувашская республика.

И если в районах можно позволить некоторую упрочность в управлении, то в отношении автономии этого нельзя. И в этом есть сложность для некоторых руководителей наших краевых учреждений, которые умеют работать вообще, но не умеют работу поставить конкретно по части национальных автономий.

Вся беда наша в краевых организациях в том, что они не гибки, они еще не усвоили, что они имеют в своей системе не только рай-

оны, но и автономные единицы, которые по конституции различаться от тех районов, которые не имеют такой конституции. Это первое, что я хотел отметить.

Второе. Тут один из товарищей выступал, говоря о том, что Краевые организации недостаточно оценивают необходимость развития работ среди национальных меньшинств, которые находятся не на территории УАО. Что они не имеют необходимых элементарных возможностей осуществлять национальную культуру и друг. культурные моменты. Я должен сказать, что в этой части, в части обеспечения возможностями осуществлять свои культурные мероприятия нацименьшинств на территории Нижегородского края, Краевые организации включая и партийные приняли ряд мер, которые сейчас по моему дают достаточную гарантию, что эта работа будет вестись. И если Вы внимательно прочитали наше постановление, которое было в газете, мы одновременно дали указание всем нашим районам в составе которых находится удмуртское население, чтобы они там провели также соответствующую работу, которая связана с Вашим десятилетием,. Я прошу обратить внимание на это решение и думаю, что тот товарищ, который здесь выступал, он, повидимому, не прочел этого.

Кроме того, мы приняли решение, чтобы образовать специальную комиссию при Облисполкоме под председательством Заместителя Крайисполкома, чтобы провести пятидневку с 15 по 20 февраля, потому что в эти дни на Краевом съезде будут наши представители, мы используем Ваших представителей, чтобы они по фабрикам и заводам, по нашим учреждениям провели вечера, рассказывали как Вы живете, как осуществляете Ваши права и т.д.. Мы скажем в семеричную поддержку в этой части, с тем, чтобы популяризировать Вашу работу, с тем чтобы она сделалась достоянием не только тех людей, которые находятся на территории Вашей области, но и достоянием широких рабочих масс Нижегородского края.

Ряд моментов , которые вытекают из этого. Я думаю , что этим не исчерпывается все. Я думаю , что нужно и в дальнейшем добиться таких условий, чтобы было систематическое и методическое , не только из года в год , но и со дня на день обеспечение национальной культурной политики. Я должен сказать, что в Краевых , партийных и советских организациях нет иной линии, чем линия комитета нашей партии. Мы надеемся, что мы осуществим до конца директиву, которая дает партия по данному вопросу.

Один из товарищай здесь выступал и указывал по части того, что тракторная база недостаточно обеспечивала соответствующую подготовку к их встрече, т.е. не просто встрече тракторов , а с точки зрения необходимого оборудования и т.д..

Я соглашусь с этим выступлением товарища, но не соглашаюсь в той части, что в этом виноваты краевые , а может быть , и Центральные органы. Я хочу добавить ,что и Краевые и центральные , а в особенности в этом виноваты районные органы. Он забыл об этом сказать. Почему я склонен думать , что он забыл это сказать. Вот почему , потому что вопрос на месте развернуть работы по части осуществления строительства, это является работа составной части данного эроса или данного района у нас. Я должен прямо сказать , что многие районы у нас так себя держат , что возможно мы пересмотрим наши решения и некоторым районам, которым предполагали эти тракторные базы дать , возможно, мы не дадим:. Потому что они поворачиваются , как украинские быки, темпы у них праледовские . Повидимому в этом у них нет достаточной заинтересованности и придется пойти на пересмотр.

Один из товарищай здесь выступал и говорил о том, что Край плохо поддерживает Можгинский комбинат и затем говорил на счет текстильной фабрики в Глазове, что Край плохо поддерживает. У меня немножко сложилось не ясное впечатление с такими выводами. Я должен товарищу, который выступал напомнить о том, что право защитить Можгинский комбнат не только находится в Нижегоро

сских организациях , но это право принадлежит и Вашим организа-
циям . Этот вопрос ставился в Крае после того , как Центральные
органы отдали распоряжение Можгинский комбинат в этом году не
осуществлять и второе , что было сомнение с том , что имеются ли
там соответствующая сырьевая база . И вместе того , чтобы сказ-
ать , что при помощи краевых организаций не добились распоря-
жения о постройке Комбината , он выступает и говорит , что краевые
организации создали такое положение , чтобы Можгинский Комбинат
не строить . Я не совсем понимаю . Я бы на место работника уд-
муртской области выступил и защищил бы . Этую самую мысль он при-
вел и по отношению к Глазовской фабрики . Мы не противостав-
ляем этот вопрос и не будем . Для нас важно установить , где боль-
ше в наличии имеется сырьевой базы , которая бы обеспечила эти
капитальные вложения . По моему формальной защиты не должна иметь
характера противостояния , что за границей заботиться , а у
нас не заботятся . Это не верно . При активном участии Краевых
организаций , удмуртской организации не мало удалось вместе с
нами , пробить так сказать , бюрократическую брешь , которая
имеет место не только в Краевых , но и вышестоящих организациях .
И если тут оратор этого все-таки не заметил , я не виноват .
Моя обязанность только напомнить .

Я считал и в перед думал , что следует считать , что обя-
занность края заключается в том , что в отношении всех областей
и автономий , входящих в Нижегородский край , чтобы мы единим
иенным участием могли организовывать ставить вопросы перед
центральными органами . Я считаю , что мы это в основном имеем .
Я считаю , что у нас есть принципиальные разногласия с автономны-
ми руководящими организациями , но их вероятно , с течением вре-
мени меньше , и меньше будет и лучше и лучше будем увязываться
своевременным всеми нашими хозяйственными планами .

27/24

Товарищи, я хочу сказать неприятное слово по адресу районных работников. Но чтобы они не обижались, я начну с областных работников, по части советского аппарата и хозяйственного аппарата. Я вчера говорил о заводе и почти не коснулся советского низового аппарата, и советского областного аппарата. В чем недостаток областного аппарата? Я не имею возможности по наблюдениям сделать вывод, но я хочу сделать вывод по тем цифровым показателям, какие я приведу, эти цифры говорят сами за себя. Как Вы справились с Вашей промышленностью? Если по промышленности Краевым выполнено задание на 83%, то по Вотобласти только на 81%. Если по стекольной промышленности по Краю - 71%, то по Вашей области 62%. По силикатной промышленности по Краю - 52%, по Вашей области 35%.

Дальше по коллективизации. Вы заняли в Крае передовое место по коллективизации в этой части нужно прямо сказать, честь и хвала работникам удмуртской автономной области. Но, товарищи, этого мало, и мало вот в чем заключается. По подготовке плана на 20 января к весенне-посевной кампании, что имеется? Я считаю сбор яровых семян по Краю 54%, у Вас 14%. Очистка семян в колхозах по Краю 20%, у Вас 3,8%. Вот показатели в порядке самокритики, которые взяты из Вашей жизни, и должен прямо сказать, что Вам следует подделягиваться и основательно. Заготовка сельско-хозяйственных продуктов и хлебозаготовки на 20 января в Крае 99% у Вас 92 процента, ебре следовательно получается, что Вы отстали,. Какой вывод надо сделать? Можно ли сказать, что у Вас советский аппарат так как Краевой, что от Края не отстаете, по моему, ни магу сказать.

(Реплика: А сколько Вы нам послали работников из екру Края?) Сказать, что Вы тянетесь за Краем, этого сказать нельзя, отстаете. Здесь мне задают вопрос, сколько работников мы послали. Я должен сказать, что у Вас база пролетарских кадров имеет-

ся, так сказать, не малого порядка. У Вас под боком имеются кадры и уже на кадры обижаются Вам не приходится. У нас есть национальные об "единении" в которое входят в наш край и Ижавода не имеют. Может Вы и этого не заметили, позвольте мне это сказать (смех).

Обратите внимание на сельсоветы. Работа сельсоветов, в особенности Председателей сельсоветов, чрезвычайно трудная. Председатель сельсовета должен работать здорово, а плата у него маленькая. Поэтому во первых мы должны будем в известной мере идти на подтягивание зарплаты председателей и секретарей сельсоветов. Но сразу много мы не сможем подтянуть, наши председатели должны уметь распределить обязанности, чтобы общественность помогала. У нас председатели во многих случаях заменили себя бывших старост сельсоветов. Работают сами, никаких советов не признают. Созывают собрания очень редко, бывают случаи, что и таких вещей не практикуется. Советская демократия в деревне не малая и в этой части большой недостаток наших председателей сельсоветов. Еще одно обстоятельство, когда председатели сельсоветов недостаточно помогают колхозникам, а иногда и совсем не помогают. А бы Вам мог привести ряд случаев, когда колхозники обращаются к председателям сельсоветов за помощью, а они отвечают: Вас большевики выдвинули, идите к ним просить помощи. Или такого порядка вещи. Некоторые сельсоветы умудрились, как какаянибудь есть повинность, пожалуйста в колхоз. И колхозы вынуждены выполнять эти повинности. И этим самым ослабляются колхозы, и в этом самм дается ослабление и замедление их роста. И наконец есть целый ряд других форм, когда сельсоветы не занимаются строительством колхозного движения. Они считают так, что колхозы должны строить партийные ячейки, колхозы должны строить коммунисты, а мое дело сторона. Ждать придется, пока придут коммунисты, а советская власть для чего? для чего сельсоветы? на это надо обратить серьезное внимание, надо сельсоветы подтянуть, это необходимое условие для того чтобы обеспечить дальнейшую работу сельсоветов.

Вот те моменты, которые я хотел отметить в моем заключительном слове.

Выводы я делаю такого порядка, что те требования, которые сейчас пред"являет рабочий класс, он к нам и будет пред"являть, эти требования будут опережать наши возможности. Требования к рабочему классу будут пред"являться больше, чем будут возможности. Чем это об"ясняется? Это об"ясняется тем, что культурный уровень нашей страны растет с огромной быстротой. Потребность и запрос культуры опережает наши материальные возможности. Материальные возможности не успевают за культурным запросом и это есть основное здоровое, что дает гарантии утверждать, что мы стоим на правильном пути.

Раз культурный уровень рабочего класса и крестьянства, в особенности колхозов пред"являет государству запрос, следовательно он дорос до этого уровня.

Наша задача заключается в том, чтобы эту творческую инициативу так организовать, чтобы она была направлена на творчество и рождала все новые и новые материальные ценности.

Согласитесь с тем, что многие из них 6-7 лет тому назад ходили в одной рубашке несколько времени. Мыли рубашку и в две три недели раз. Некоторые хотят чаще мыть рубашку, а это требует мыло, и вот это одно из элементов требований. Газеты, книжки они сопровождаются параллельно с ростом развития. Возьмем зубные щетки, сейчас на них огромный спрос, чего недавно не было. Кто берет эти щетки? пионеры. Это что такое? это есть культурная потребность, она и в этой форме выявляется. И если так будем ставить вопрос, что требования будут опережать возможности, это хорошо. Это надо будет понять, усвоить и на эти требования отвечать. Сможем так поставить дело в нашем государстве? Я думаю, что сможем.

Приведу маленькую выдержку из личной беседы с одной из английских парламентариев. Мне пришлось сопровождать по советскому совету английскую парламентарскую делегацию, которая приезжала в количе-

стве 6 человек. Среди них были 3-е рабочих и 3-е нерабочих. Один из них городская глава. И двое инженеры. По советскому союзу они об "ехали" огромное пространство, побывали они в очень многих местах. Возвращаясь обратно они резюмируют для себя выводы. Они примерно делают такое сравнение. Берут историческое развитие американского народа и говорят, что в Америке несколько сотен лет тому назад было часто очень много войн и эти войны разорили американский народ. И на фоне успокоения, Америка двигалась вперед. Двигалась она потому, что Америка имеет очень много материальных, сырьевых ресурсов. Так они по своему рассуждают. Они считают, что условия Советского союза аналогичны с условием американского хозяйства. Они говорят, что у нас имеется достаточно сырьевых предпосылок. Имеем достаточно хлеба, леса, нефти. И вот благодаря наличию этих сырьевых ресурсов они приходят к выводу, что наша страна будет называться такими гигантскими шагами, как Америка. Но мы выбросили лозунг "догнать и перегнать", в кратчайший срок передовые капиталистические страны в том числе и Америку.

(Бурные аплодисменты). Следовательно в этом осталась маленькая недооценка. Они думают, что мы будем развиваться так, как Америка. А мы думаем, что будем развиваться так, как не развивалась ни одна страна.

Позвольте закончить заключительное слово и пожелать вам обсудить ваши вопросы. Вложить в них максимальное творчество, которое имеется у делегатов, посланных на этот областной съезд советов, с тем, чтобы ваши решения, которые вынесите, что она в известной степени будет также обязательна и для краевых учреждений. Так как вы являетесь одной из основных частей Нижегородского Края. И вместе с пролетарием и крестьянством под руководством линии нашей партии под руководством Краевого комитета партии вместе с Вашим областным партийным комитетом и советскими организациями мы будем двигаться не с американскими темпами, а настоящими революционными большевистскими темпами. (Продолжительные аплодисменты) (Интернационал).

ЛИСТ-ЗАВЕРИТЕЛЬ ДЕЛА

В деле подшито и пронумеровано 30 (тридцать)
листов с № 1 по № 30

(цифрами и прописью)

в том числе:

литерные номера листов

пропущенные номера листов

+ листов внутренней описи

Особенности физического состояния и формирования дел	Номера листов
1	2

спец. Г кн. осою
(наименование должности работника)

29.06.17

(дата)

Борз
(подпись)

Борисовъ
(расшифровка подписи)

ЗАВЕРИТЕЛЬНАЯ НАДПИСЬ

В деле № описи № фонда №
подшито и пронумеровано 30
т. письма) листов.

" 14 декабря 1973 г.

Мисей (Подпись)

Центр документации
и изучения истории УР

21 10 1974
ПРОВЕРено

Должность

Подпись



СОВЕТСКАЯ РАБОЧЕЕ КЛASSЫ

— 5 —

— 6 —

— 7 —

— 8 —

— 9 —

— 10 —

— 11 —

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ